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Observations : 
 
 
 

 

COMPÉTENCES ÉVALUÉES :  * ** *** **** 

Identifier et analyser le caractère scientifique d'une argumentation      
Mobiliser ses connaissances      
S'approprier une problématique, identifier les connaissances associées et rechercher l'information 
utile.  

    

 
Exercice 1 : Poussières d’étoiles 

    

Commentez cet extrait et expliquez le titre de l’ouvrage à la lumière de vos connaissances concernant la synthèse des 
éléments. (15-20 lignes suffisent) (5 points) 
………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

La Terre et les êtres vivants sont constitués d' éléments lourds
,

au - delà de l'hydrogène et de l' hélium ( C
,
N

,
O
,
Fe
, Rg , Ca . . .

pour les êtres vivants ; si, Fe , Ca, U .
. . pour la Terre) . Ces éléments

ont été synthétisé avant la création de la Terre et du
système solaire .

Q
,
leur synthèse n' a lieu que lors

des

phases de nucléosynthèse stellaire et explosive .

Aussi
,
la Terre et ses êtres vivants sont constitués d'éléments

chimiques qui sont issus d'une ( ou plusieurs) étoiles
primitives , suffisamment massives pour avoir explosé en supernova,
dans l'environnement proche du système solaire actuel .

Nous sommes donc des poussières d'anciennes étoiles
locales .



………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

 

 

Exercice 2 : Age d’une momie 
Une momie a été découverte en Égypte dans la vallée des Rois. On réalise une 
datation au carbone 14. Cet élément radioactif, produit en continu dans l’atmos-
phère terrestre, reste en proportion constante dans les organismes vivants. Le 
carbone n’étant plus renouvelé à partir du décès, sa proportion diminue comme 
l’indique le graphique ci-dessous. 
On mesure une baisse de 40 % de la proportion de carbone 14 de la momie. 
 
(3 points) En vous aidant de la courbe ci-contre, dater la momie. Expli-
citer votre raisonnement. 
………………………………………………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

 

• Une baisse de 40% signifie que la

proportion de
"
C est de 0,6 .

Par lecture graphique , le temps
écoulé est d' environ 4600 ans

,
cela

correspond à l' âge de la momie .

. baisse de 30 % : proportion à 0,7
la momie a environ 3200 ans

i. pour 50% : proportion à 0,5
la momie a 6100 ans

- pour 60% : proportion à @ a

la momie a environ 8000 ans .



Exercice 3 : Les gaz nobles à l’état solide 
Élément Néon Argon Krypton Xénon 

Masse de l’atome 
(en g) 3,35 ∙ 10!"# 6,63 ∙ 10!"# 1,39 ∙ 10!"" 2,18 ∙ 10!"" 

a (en nm) 0,443 0,525 0,571 0,618 
1 nm = 10-7 cm 
 
Les éléments de la colonne 18 du tableau périodique sont des gaz monoatomiques inertes à température ambiante, 
d’où le nom de « gaz nobles ». Il faut les porter à des températures très basses pour obtenir des cristaux. On obtient 
alors des structures CFC.  
 
Questions 

1. (2 points) Représentez la maille CFC. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

2. (1 point) Démontrer que pour un réseau CFC, ! = !
√# #. 

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

3. (2 points) Déduisez-en les rayons atomiques du néon. 
………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

 4. (3 points) Calculez la masse volumique du néon à l’état solide.  

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

•

• •

?⃝•
•

←
•
•

•

•

D' après le théorème de Pythagore : à = (2r)
"

+ @ r)
"

on a donc a
2
= 8 r

'
= ¥ r

'

D' où a =ET = f- r

néon : Faà agi = 0%31 = 0,157 nm

De la même façon pour l'argon : râ 0,186 nm

pour le Krypton : rang 0,202 nm pour le xénon : çà 0,218 nm

néon : faon = muraille = Z×a?ù- = %ÎËË_ = 1,54 g. on
→

maille

De même pour l'argon : lagon = 1,83 g- un
-3

Pour le Krypton : quignon = 2,99g . on
-3

Pan le xénon : fana = 369 g.à
>



5. (1 point) Déterminer la multiplicité d’une telle maille. Justifier. 

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

 

6. (3 points) Formule de compacité : ! = 	 !	
!
"	#	$

" 	

%" . Calculer la compacité du néon. Dépend-elle du rayon de l’atome ? 

Justifier.  

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

 

Une maille cubique face centrée a 8 atomes sur les

sommets du cube (de contribution ' Is) et 6 atomes sur

les faces ( de contribution Ya ) , la multiplicité est

donc de
2- = 8 ✗ 1g + 6×21 = 4

c = t% = ZÊÊ- = Ê% = 0.74

Comme on peut le voir sur la formule simplifiée, la
compacité ne dépend pas du rayon de l' atome .


